

循理會恆福（官塘）堂－研經資料（三）

《使徒行傳》二 1~13（《和合本》）

經文

- 1 五旬節到了，門徒都聚集在一處。
- 2 忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子，
- 3 又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。
- 4 他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。
- 5 那時，有虔誠的猶太人從天下各國來，住在耶路撒冷。
- 6 這聲音一響，眾人都來聚集，各人聽見門徒用眾人的鄉談說話，就甚納悶；
- 7 都驚訝希奇說：「看哪，這說話的不都是加利利人嗎？」
- 8 我們各人怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢？
- 9 我們帕提亞人、米底亞人、以攔人，和住在美索不達米亞、猶太、加帕多家、本都、亞細亞、
- 10 弗呂家、旁非利亞、埃及的人，並靠近古利奈的利比亞一帶地方的人，從羅馬來的客旅中，或是猶太人，或是進猶太教的人，
- 11 克里特和阿拉伯人，都聽見他們用我們的鄉談，講說神的大作為。」
- 12 眾人就都驚訝猜疑，彼此說：「這是甚麼意思呢？」
- 13 還有人譏誚說：「他們無非是新酒灌滿了。」

觀察

1. 何人

- 徒二 1：門徒
- 徒二 9~11：帕提亞人、米底亞人、以攔人、住在美索不達米亞、猶太、加帕多家、本都、亞細亞、弗呂家、旁非利亞、埃及的人；並靠近古利奈的利比亞一帶地方的人，從羅馬來的客旅中的猶太人，或是進猶太教的人，克里特和阿拉伯人。

2. 何時

- 徒二 1：耶穌升天後的五旬節。（耶穌是於逾越節前夕吃最後晚餐，飯後被釘（逾越節正日，晚上 6 時是以色列人一天的開始，那天是星期五），同日下午 3 點斷氣（路二十三 44~46）。之後的星期一「天快亮的時候」復活（約 6 時；太二十八 1），然後和門徒一起 40 天（徒一 3））五旬節或稱為七七節，是在逾越節的安息日後的第 50 天。換言之，耶穌升天後的第十天，聖靈便降臨。

3. 何地

- 徒二 1：耶路撒冷城內某地方。

4. 何事

- 徒二 2~4：聖靈降臨，「按著聖靈所賜的口才說起別國的話來」。

5. 何因

- 耶穌吩咐要等待聖靈，為祂作見證：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一 8）

6. 何法

- 聖靈充滿：「好像火燄的舌頭向他們顯現」落在門徒身上。

7. 何了

- 該段落以各國的人因聽到自己的鄉談而「驚訝猜疑」結束。

8. 重要或重複的用字

- 在逾越節那週的安息日（Sabbath）後第 50 天的節期（若然當年的逾越節是安息日，就從安息日翌日算起），由於 50 天剛好是 7 週，所以名為「七七節」、初熟節（利二十三 17），後來又稱為「五旬節」，是猶太人三大節期之一（另外兩個是逾越節、住棚節）。這是古代以色列人完成大麥收割的日子。猶太人律法定明，以色列的男丁每年必須三次上到耶路撒冷守這三大節期。

- 根據《使徒行傳》一章 15 節，猜測五旬節那天和使徒聚集的人數約有 120 人（一章 13 節說他們就是在一個可容納 120 人，距離耶路撒冷約 1 公里多的房間），等待聖靈的降臨。
- 由聖靈降臨那時開始，「聖靈的恩賜」便成了基督徒的標記。在《使徒行傳》，描述聖靈進入人生命的形容詞有好幾種：
 - 受聖靈的洗（徒一 5，十一 16）
 - 被聖靈充滿（徒二 4，九 17）
 - 被聖靈澆灌（徒二 17，十 45）
 - 領受聖靈（徒二 38，十 47）
 - 聖靈降在人身上（徒八 16，十 44，十一 15）
- 「納悶」（徒二 6），原文指眾人都迷惘（《新漢語》），不知道發生了什麼事。
- 門徒所說的（或人群聽到的）是各地的「鄉談說話」，而非「屬天的言語」（即需翻譯的言語）。根據保羅的教導：「我若能說世人和天使的方言．．．」（林前十三 1《新漢語》），「說方言」這說法是包括屬地（鄉談）和屬天（天使的言語）的語言，只是因現今的文化、歷史及神學上的偏見，導致今天反對「外語／鄉談」是「說方言」的表現的一種。另外，林前十三 8 記載：「．．．先知講道之能終必歸於無有；說方言之能終必停止；知識也終必歸於無有。」保羅在這裡說的基本上不是處理「今天還有沒有方言」這問題。我們不得不承認，使徒後的教父們基本上沒再提到方言，超自然的方言、趕鬼、醫病等「聖靈恩賜」直到二十世紀初才因為五旬節運動才再次被關注，所以很難說服人今天仍有「說方言」的事。但是我們仍然相信，神的確仍可以用超自然的方法行事（尤其在未有聖經的群體），只是，神啓示祂自己的首要方式，既已因聖經被寫成而變得直接，神蹟奇事反而變得次要。
- “Secondly, it was not a mistake or a miracle of hearing, in contrast to speaking, so that the audience supposed that the believers spoke in other languages when they did not.¹⁵ Some of Luke’s statements seem to support this theory: ‘each one *heard* them speaking in his own language’ (6); ‘how is it that each of us *hears* them in his own native language?’ (8); and ‘we *hear* them declaring the wonders of God in our own tongues!’ (11). When, however, Luke writes his own descriptive narrative, he puts the matter beyond dispute: they ‘began to *speak* in other tongues as the Spirit

¹⁵ E.g. ‘many present thought they recognized words of praise to God in other languages’ (Dunn, *Jesus*, pp. 151f.).

enabled them', (4). *Glossolalia* was indeed a phenomenon of hearing, but only because it was first a phenomenon of speech.¹"

- 根據林前十二 10 有一項恩賜「能辨別諸靈」，她的作是用來辨別神的真理與魔鬼所傳騙人的教義。

9. 經文結構大綱

- 聖靈降臨（徒二 1~4）
- 群眾對門徒的反應（徒二 5~13）

10. 中心思想

- 聖靈的降臨對現了耶穌的應許，信徒得著恩賜，為普世宣教／傳福音揭開序幕。

¹ Stott, J. R. W. (1994). [*The message of Acts: the Spirit, the church & the world*](#) (p. 66). InterVarsity Press.

循理會恆福（官塘）堂－小組查經（三）

《使徒行傳》二 1～13（《和合本》）

引言

若你可選擇一樣最能代表你是基督徒的「標記」（能力、外表、態度等），你會選擇甚麼呢？為什麼選這「標記」呢？

背景

自從耶穌復活升天後，門徒遵從主的吩咐，在耶路撒冷等候父應許的聖靈降臨。在五旬節那天，門徒繼續聚在一起，禱告、等待聖靈。

查經問題

聖靈降臨（徒二 1~4）

問題 1：五旬節是什麼節期呢？你認為為什麼聖靈會選擇這天降臨呢？

預期答案：「五旬節」是猶太人三大節期之一（另外兩個是逾越節、住棚節）。這是古代以色列人完成大麥收割的日子。猶太人律法定明，以色列境內的男丁每年必須三次上到耶路撒冷守這三大節期。聖靈降臨固然代表一個新時代開始，而神選擇在五旬節發生，亦代表了這群門徒是神在新時代中「初熟的果子」。

問題 2：徒二 2~3 的景象，讓人想起舊約什麼事件呢？

預期答案：「響聲」和「火」不是常有的景象，聲音、體感和意象一次過出現，舊約中除了西乃山事件（出十九），便再沒有了。值得注意的是「從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子」這描述：聖靈降臨是「有聲但無風」，其聲音「好像一陣大風吹過」（耶路撒冷城的人都聽得見（徒二 6））。另外，在「又有舌頭如火焰顯現」的形容中，「火」在聖經中有神顯現、審判、潔淨的意。

問題 3：根據徒二 4 他們被聖靈充滿。何謂「聖靈充滿」呢？

預期答案：「聖靈充滿」，基本意思是人的情感被聖靈感動，或當事人展現出聖靈的能力，亦與徒一 4~5「聖靈的洗」意思接近；分別在於前者是聖靈主動彰顯，後者則表示信徒分別為聖的身份。但正如耶穌所說：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力」（徒一 8），但凡受了「聖靈的洗」的人，都必然有聖靈所賜的能力—即恩賜。

問題 4：根據徒一 14，二 1，得著聖靈的條件是什麼？

預期答案：主動、積極的等候和禱告，一顆想要得著的心。

開放問題：你想得著聖靈嗎？還是「聖靈的能力」呢？你知道得著聖靈意味著什麼嗎？

群眾對門徒的反應（徒二 5~13）

問題 5：經文說「有虔誠的猶太人從天下各國來」。為何提到他們是「虔誠的」呢？

預期答案：雖然猶太人律法定明，以色列的男丁每年必須三次上到耶路撒冷守這三大節期，但經文暗示了，實際上不是所有男丁也會守節，只有「虔誠的」才會回城守節。

問題 8：既然來守節，即使他們不懂希伯來文，也一定懂亞蘭文，為什麼聖靈要多此一舉說各人的鄉談呢？

預期答案：有兩個目的：一，彼得他們實際上是要宣講耶穌已經得勝了，而各地的人都是聖靈降臨的見證人；二，各地的人幾乎包括了當時已知的地方，喻意著福音要由耶路撒冷傳至地極，是福音收割的預嘗。正如徒二 39 說：「因為這應許是給你們和你們的兒女的，並且給所有在遠方的人，就是主我們的神所叫來的每一個人。」

總結

所應許的聖靈降臨、賜下恩賜，目的是要為耶穌基督作見證，直到地極。所以，恩賜的用途是為了作見證、建立人／主的身體。聖靈對不同時代的教會，會賜下不同恩賜。我們不是要追求特別的、超自然的恩賜，而是應求神賜下適時的恩賜建立信徒。但同時，「恩賜」亦會為人帶來危險，因為恩賜本是為了見證「光」，但「黑暗卻從不接受光」，如耶穌才說：「凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。」（路十四 27）

反思問題

1. 為什麼今天我們對神蹟奇事帶有懷疑呢？
2. 在眾人面前表示自己是基督徒，對於你來說難不難呢？請分享你的想法。
3. 今天，你願意怎樣為主作見證呢？